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INFORMARE 

ACTE NORMATIVE ADOPTATE CU INCIDENȚĂ ÎN MATERIA 
DREPTURILOR CETĂȚENILOR 

 

 

03 noiembrie 2023 

 

 √ Legea nr. 300/2023 pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 101/2020 privind 
unele măsuri pentru implementarea proiectelor cu finanţare din fonduri europene în vederea evitării 
riscului de dezangajare pentru perioada de programare 2014-2020, publicată în Monitorul Oficial 
997/02.11.2023 

→Se aprobă Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 101 din 25 iunie 2020 privind unele măsuri 
pentru implementarea proiectelor cu finanţare din fonduri europene în vederea evitării riscului de 
dezangajare pentru perioada de programare 2014-2020, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, 
nr. 559 din 26 iunie 2020, cu modificările şi completările ulterioare. 

 

√  Legea nr. 301/2023 privind aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 125/2021 pentru 
modificarea şi completarea Legii nr. 127/2019 privind sistemul public de pensii, precum şi pentru 
modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 6/2009 privind instituirea pensiei 
sociale minime garantate     , publicat în Monitorul Oficial 997/02.11.2023 

→ Se aprobă Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 125 din 15 decembrie 2021 pentru modificarea şi 
completarea Legii nr. 127/2019 privind sistemul public de pensii, precum şi pentru modificarea şi completarea 
Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 6/2009 privind instituirea pensiei sociale minime garantate, publicată 
în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 1189 din 15 decembrie 2021. 

 

√  Legea nr. 302/2023 pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 63/2022 privind 
unele măsuri temporare pentru acordarea de sprijin material categoriilor de persoane aflate în situaţii de 
risc de deprivare materială şi/sau risc de sărăcie extremă, suportate parţial din fonduri externe 
nerambursabile, precum şi unele măsuri de distribuire a acestuia  , publicat în Monitorul Oficial 
997/02.11.2023 

→ Se aprobă Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 63 din 9 mai 2022 privind unele măsuri 
temporare pentru acordarea de sprijin material categoriilor de persoane aflate în situaţii de risc de deprivare 
materială şi/sau risc de sărăcie extremă, suportate parţial din fonduri externe nerambursabile, precum şi 
unele măsuri de distribuire a acestuia, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 468 din 10 mai 
2022, cu modificările şi completările ulterioare. 
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√ Ordonanță de urgență nr. 94/2023 privind modificarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 
114/2021 pentru modificarea unor acte normative, precum şi reglementarea unor măsuri în domeniul 
protecţiei drepturilor persoanelor cu dizabilităţi, publicat în Monitorul Oficial 998/02.11.2023 

→ Ţinând cont de nevoia unificării termenului de finalizare a procesului de restructurare a serviciilor sociale 
rezidenţiale cu capacitate mai mare de 50 de locuri, destinate persoanelor adulte cu handicap, cu cel al 
implementării proiectelor prevăzute în programele de interes naţional în domeniul protecţiei şi promovării 
drepturilor persoanelor cu dizabilităţi "Înfiinţarea de servicii sociale de tip centre de zi, centre respiro/centre 
de criză şi locuinţe protejate în vederea dezinstituţionalizării persoanelor cu dizabilităţi aflate în instituţii de tip 
vechi şi pentru prevenirea instituţionalizării persoanelor cu dizabilităţi din comunitate" şi "Înfiinţarea de 
servicii sociale în vederea asigurării tranziţiei tinerilor cu dizabilităţi de la sistemul de protecţie specială a 
copilului către sistemul de protecţie a persoanelor adulte cu dizabilităţi", al căror termen de implementare a 
fost stabilit la 31 decembrie 2024 prin Hotărârea Guvernului nr. 580/2023 pentru modificarea programului de 
interes naţional în domeniul protecţiei şi promovării drepturilor persoanelor cu dizabilităţi "Înfiinţarea de 
servicii sociale de tip centre de zi, centre respiro/centre de criză şi locuinţe protejate în vederea 
dezinstituţionalizării persoanelor cu dizabilităţi aflate în instituţii de tip vechi şi pentru prevenirea 
instituţionalizării persoanelor cu dizabilităţi din comunitate", aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 798/2016, 
şi a programului de interes naţional în domeniul protecţiei şi promovării drepturilor persoanelor cu dizabilităţi 
"Înfiinţarea de servicii sociale în vederea asigurării tranziţiei tinerilor cu dizabilităţi de la sistemul de protecţie 
specială a copilului către sistemul de protecţie a persoanelor adulte cu dizabilităţi", aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 193/2018, pentru a elimina suprapunerile care creează confuzie referitoare la termenele de 
referinţă la care trebuie să se raporteze implementarea şi monitorizarea acestora, precum şi controlul 
asigurării calităţii în domeniul serviciilor sociale, 

având în vedere necesitatea planificării tipurilor de servicii necesare în comunitate, a surselor de finanţare 
aferente şi a acţiunilor de pregătire în vederea transferurilor persoanelor cu dizabilităţi în siguranţă şi în 
conformitate cu nevoile individuale, 

se identifică necesitatea prelungirii în regim de urgenţă a termenului de restructurare a centrelor rezidenţiale 
cu capacitatea mai mare de 50 de locuri. 

Totodată, având în vedere faptul că implicarea administraţiei publice locale de la nivel de judeţ, prin direcţiile 
generale de asistenţă socială şi protecţia copilului judeţene/locale ale sectoarelor municipiului Bucureşti, în 
procesul de dezinstituţionalizare şi de prevenire a instituţionalizării este decisivă şi în considerarea 
dificultăţilor financiare cu care se vor confrunta furnizorii de servicii sociale publici şi privaţi în procesul de 
adaptare, reorganizare şi restructurare a centrelor pentru persoane adulte cu dizabilităţi, în sensul alocării 
unor sume de bani considerabile în proiectele aferente celor două programe de interes naţional din domeniul 
protecţiei şi promovării drepturilor persoanelor cu dizabilităţi, care contribuie la implementarea planurilor de 
restructurare a serviciilor sociale rezidenţiale de capacitate mare, 
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dat fiind faptul că transferul persoanelor cu dizabilităţi aflate în centre rezidenţiale presupune existenţa unei 
diversităţi de servicii în comunitate, astfel încât să răspundă nevoilor individuale ale acestora, existenţă care 
depinde de oportunităţile de finanţare programate în cadrul perioadei 2021-2027, fiind condiţionate şi de 
investiţii din bugetele consiliilor judeţene în complementaritatea fondurilor de la bugetul de stat, în condiţiile 
în care până la 31 august 2023 nu s-a reuşit din motive obiective implementarea procesului de reorganizare şi 
restructurare a centrelor rezidenţiale cu capacitate mare, 

întrucât este importantă fundamentarea bugetului pentru perioada imediat următoare, prezenta ordonanţa 
de urgenţă contribuie la planificarea bugetară pentru anul 2024, în sensul că finanţarea serviciilor sociale este 
asigurată, potrivit prevederilor Legii nr. 448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu 
handicap, republicată, cu modificările şi completările ulterioare, de la bugetul de stat, prin bugetul direcţiilor 
generale de asistenţă socială şi protecţia copilului sau al autorităţii administraţiei publice locale la nivel de 
municipiu, oraş sau comună, după caz, din sume defalcate din taxa pe valoarea adăugată alocate cu această 
destinaţie, în proporţii de cel mult 90% din necesarul stabilit anual de Ministerul Muncii şi Solidarităţii Sociale 
la elaborarea bugetului de stat, în baza standardelor de cost calculate pentru beneficiari/tipuri de servicii 
sociale, diferenţa urmând a fi acoperită din bugetele proprii ale judeţelor, respectiv ale sectoarelor 
municipiului Bucureşti, pe a căror rază teritorială funcţionează centrele, iar bugetul de stat şi implicit bugetele 
proprii ale judeţelor pentru anul 2024 sunt în curs de fundamentare, urmând ca, în conformitate cu art. 35 
alin. (31) din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, cu modificările şi completările ulterioare, Ministerul 
Finanţelor să depună la Guvern proiectul legii bugetului de stat până la data de 1 noiembrie 2023; 
neasigurarea cadrului propus ar împiedica elaborarea acestor bugete de către direcţiile generale de asistenţă 
socială şi protecţia copilului judeţene/ale sectoarelor municipiului Bucureşti, cu consecinţe negative grave 
asupra asigurării finanţării serviciilor sociale rezidenţiale pentru persoanele cu dizabilităţi pentru anul 2024. 

Având în vedere faptul că neasigurarea cadrului propus pentru eficientizarea înfiinţării de servicii sociale ar 
determina o serie de consecinţe negative precum: pe de o parte, limitarea accesului persoanelor vulnerabile la 
acestea şi lipsa asigurării finanţării serviciilor sociale rezidenţiale pentru persoanele adulte cu dizabilităţi şi, pe 
de altă parte, atât renunţarea furnizorilor de servicii sociale de a înfiinţa astfel de servicii, cât şi, implicit, 
întârzierea nejustificată a procesului de dezinstituţionalizare, 

în considerarea faptului că toate aceste elemente vizează interesul public general şi constituie situaţii 
extraordinare a căror reglementare nu poate fi amânată, 

se impune adoptarea în regim de urgenţă a unor măsuri pentru eliminarea efectelor negative pe care acestea 
le pot avea asupra calităţii vieţii. 

În temeiul art. 115 alin. (4) din Constituţia României, republicată, 

Guvernul României adoptă prezenta ordonanţă de urgenţă. 
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Articol unic 

Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 114/2021 pentru modificarea unor acte normative, precum şi 
reglementarea unor măsuri în domeniul protecţiei drepturilor persoanelor cu dizabilităţi, publicată în 
Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 950 din 5 octombrie 2021, aprobată prin Legea nr. 87/2022, se 
modifică după cum urmează: 

1.La articolul III, alineatul (2) va avea următorul cuprins: 

"(2) Planul de restructurare a centrului, prevăzut la alin. (1), a cărui metodologie de elaborare a fost aprobată 

prin Decizia preşedintelui Autorităţii Naţionale pentru Persoanele cu Dizabilităţi nr. 878/2018, publicată în 

Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 976 din 19 noiembrie 2018, reprezintă documentul avizat de către 

Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Persoanelor cu Dizabilităţi şi aprobat de consiliul judeţean, 

respectiv local al sectorului municipiului Bucureşti, care cuprinde acţiuni planificate pentru a fi implementate 

în perioada 2021-2024, cu scopul de a asigura tranziţia persoanelor cu handicap beneficiare de servicii sociale 

în instituţii rezidenţiale de tip vechi, în alternativele de tip familial sau rezidenţial nou-înfiinţate." 

2.La articolul IV, alineatul (2) va avea următorul cuprins: 

"(2) Începând cu data de 1 ianuarie 2025, finanţarea centrelor rezidenţiale a căror capacitate este mai mare de 

50 de locuri şi pentru care nu au fost implementate planurile de restructurare aprobate se asigură exclusiv din 

bugetul judeţului, respectiv al sectorului municipiului Bucureşti." 

 

 

 


